

ЧТО ТАКОЕ «ТЕЛЕФОН»?

«Телефон(о)» – это сильный удар по одному уху или по обоим ушам, что приводит к мгновенному повышению давления в слуховом проходе (1). Синонимы термина «телефон»: «телефоно», «шлёпание по ушам», «молоток» («чакоши»), «приветственная церемония» («хошамадгоуи»), «пианг-пианг» и «калот мараса». Специальный докладчик ООН по вопросу о пытках счел, что «телефон» представляет собой пытку (2).

НА ПРАКТИКЕ

Исследование 1999 года показало, что 17% пациентов Датского реабилитационного центра были жертвами «телефона». Жертвы были родом из Афганистана, Чили, Ирана, Ирака, оккупированных палестинских территорий, Турции и бывшей Югославии (3). Шведское исследование 2003 г. изучило дела 160 беженцев из 6 стран; было установлено, что 18,8% из них стали жертвами «телефона». Все из них были из Перу (4).

Применение «телефона» задокументировано более чем в 20 странах мира (5).

ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ

Удары по ушам могут вызвать кровотечение, перелом височной кости, шум (звон) в ушах, нарушения слуха и головокружение (6). Прямым ударам по ушам свойственен тот же патогенетический механизм, что и взрывной травме. Это часто обуславливает потерю волосковых клеток, что приводит к необратимой потере слуха или к нарушению чувства равновесия (7).

Быстрые удары по ушам резко повышают давление в слуховом проходе, что может приводить к разрывам барабанной перепонки. Такие разрывы способны приводить к образованию рубцовой ткани и повышать риск развития инфекции в среднем ухе (7). Плохая гигиена в местах содержания под стражей, где часто находятся жертвы, или воздействие холодной воды еще больше повышают риск заражения. Неправильное или недостаточное лечение инфекций уха могут приводить к хроническим воспалениям уха и костей, а также к холестеатоме (деструктивному росту кожи внутри уха) (7).

ВЫВОДЫ

Исследований «телефона» недостаточно; поэтому существует острая необходимость в проведении дополнительных исследований, посвященных распространенности «телефона», а также изучению его воздействия на здоровье человека.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. United Nations, editor. Istanbul Protocol: manual on the effective investigation and documentation of torture and other cruel, inhuman, or degrading treatment or punishment. Rev. 1. New York: United Nations; 2004. 76 p. (Professional training series).
2. UN Special Rapporteur on Torture. Report of the UNSRT, Sri Lanka, [Internet]. 2008 Feb [cited 2019 Feb 11]. Report No.: A/HRC/7/3/Add.6-E. Available from: <https://undocs.org/A/HRC/7/3/Add.6>
3. Sinding R, Smidt-Nielsen K. The late ear, nose, and throat region sequelae of torture. Torture. 1999;1/99(9).

4. Moisander PA, Edston E. Torture and its sequel—a comparison between victims from six countries. *Forensic Sci Int*. 2003 Nov 26;137(2–3):133–40.
5. Rejali DM. *Torture and democracy*. Princeton: Princeton University Press; 2007. 849 p.
6. Amris K, Danneskiold-Samsøe S, Torp-Pedersen S, Genefke I, Danneskiold-Samsøe B. Producing medico-legal evidence: documentation of torture versus the Saudi Arabian state of denial. *Torture Q J Rehabil Torture Vict Prev Torture*. 2007; 17(3):181–95.
7. Graessner S. Tinnitus in torture survivors. *torture*. 1994;1/94(4):19–22.

Авторы-исследователи: Мари Май Варборг Ларсен при участии Йенса Модвига, Мари Брашолт, Махи Аон, Брендты Ван ден Берг и Эргуна Чакала.

Сентябрь 2018 г.

С вопросами и комментариями обращайтесь по адресу: factsheets@dignity.dk